



**ТЮМЕНСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ДУМА**  
**СОВЕТ ПО ПОВЫШЕНИЮ ПРАВОВОЙ**  
**КУЛЬТУРЫ И ЮРИДИЧЕСКОЙ ГРАМОТНОСТИ**  
**НАСЕЛЕНИЯ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ**

---

---

**РЕШЕНИЕ**

"05" 02 2019 г.

№ 17

Об итогах работы органов внутренних дел по правовому просвещению населения Тюменской области и разъяснению законодательства Российской Федерации в 2018 году

1

Заслушав информацию, предоставленную заместителем начальника Правового отдела Управления МВД России по Тюменской области, членом Совета при Тюменской областной Думе по повышению правовой культуры и юридической грамотности населения Тюменской области Заводновой С.В. «Об итогах работы органов внутренних дел по правовому просвещению населения Тюменской области и разъяснению законодательства Российской Федерации в 2018 году», руководствуясь пунктом 5.7 Положения о Совете при Тюменской областной Думе по повышению правовой культуры и юридической грамотности населения Тюменской области, Совет РЕШИЛ:

1. Информацию, предоставленную заместителем начальника Правового отдела Управления МВД России по Тюменской области, членом Совета Заводновой С.В. «Об итогах работы органов внутренних дел по правовому просвещению населения Тюменской области и разъяснению законодательства Российской Федерации в 2018 году» принять к сведению (прилагается).
2. Отметить актуальность и эффективность проведения Управлением МВД России по Тюменской области работы по правовому просвещению населения Тюменской области и разъяснению законодательства Российской Федерации.
3. Предложить Управлению МВД России по Тюменской области продолжить активное сотрудничество с Советом при Тюменской областной Думе по повышению правовой культуры и юридической грамотности населения Тюменской области по осуществлению мероприятий, направленных на создание разнообразных форм правового просвещения широких слоев населения Тюменской области.

Председатель Совета

В.А. Нефедьев

Приложение  
к решению Совета при Тюменской  
областной Думе по повышению правовой  
культуры и юридической грамотности  
населения Тюменской области  
от 05.02.2019 № 17

**ИНФОРМАЦИЯ  
об итогах работы органов внутренних дел по правовому просвещению  
населения Тюменской области и разъяснению законодательства  
Российской Федерации в 2018 году**

(представлена заместителем начальника Правового отдела Управления МВД России  
по Тюменской области, членом Совета Заводновой С.В. 25.01.2019)

В соответствии с пунктом 4 статьи 12 Федерального закона от 07.02.2011 № 3-ФЗ «О полиции» на полицию возложена обязанность по участию в пропаганде правовых знаний. Правовая пропаганда осуществляется по различным направлениям деятельности органов внутренних дел (далее – ОВД), направлена на распространение и разъяснение правовых норм и практики их применения в сфере внутренних дел в целях профилактики правонарушений и повышения правовой грамотности населения - в сфере безопасности дорожного движения, в среде несовершеннолетних, профилактики наркомании и алкоголизма, мошенничества, противодействия экстремизму, информирования о государственных услугах и т.д.

Всего проведено более **13 208** мероприятий по правовой пропаганде путем:

1. Размещения материалов по правовому информированию и правовому просвещению – **12 191**, из них: опубликованных печатных изданий – **1 445**; в СМИ (кроме сети «Интернет») – **2 773**; в сети «Интернет» - **7 973**.

2. Проведения правовых акций – **1 017**, в том числе в интересах детей – **377**. Наиболее известные из них:

1. Проект «Правовые уроки с Капитаном Помогайкиным». Сотрудниками ОИ и ОС УМВД с педагогами для учащихся начальных классов проводятся правовые уроки, разработан комплекс практических упражнений по выработке навыков личной безопасности. При участии ростовой куклы Капитана Помогайкина проводят разыгрывание ситуаций, проработку специальных навыков по общению с «незнакомцами».

2. Совместно с региональной общественной организацией «Ассоциация детских и молодежных общественных организаций Тюменской области», волонтерами центра «Дзержинец», реализуется проект - «Наставник», в ходе которого проводится работа с подростками, состоящими на различных учетах, включенных в группу особого внимания, по воспитанию и формированию правильного образа жизни, нравственной модели поведения.

3. Проект «Громкие новости». Его инициаторами стали УМВД России по Тюменской области (далее – УМВД) и Тюменское региональное отделение Всероссийского общества глухих. Самые интересные и важные новости, касающиеся правоохранительной деятельности и профилактики преступности, выходят с сурдопереводом. Проект нацелен на повышение правовой грамотности инвалидов, просвещение их в области профилактики преступности.

4. УМВД взаимодействует с волонтерским центром - «Штаб-квартирой «серебряных добровольцев». Ресурсный центр работает на базе Областного геронтологического центра. Сотрудники учреждения во взаимодействии с УМВД организуют правовые уроки с пенсионерами на тему профилактики мошенничества.

### **В сфере безопасности дорожного движения**

Для доведения информации об изменениях в административном законодательстве, в целях предупреждения правонарушений в сфере безопасности дорожного движения осуществлено **274** выступления в СМИ, проведено **70** пресс-конференций, брифингов, «круглых столов» по вопросам безопасности дорожного движения. В средствах массовой информации размещено более **11 000** материалов, с различными категориями участников дорожного движения проведено более **1 700** информационно-пропагандистских мероприятий.

В августе состоялся **форум активных граждан Тюменской области «Мы вместе»**, участие в котором приняли сотрудники ОВД во взаимодействии с общественными организациями, органами власти, здравоохранения, автономной некоммерческой организацией «Агентство социальной информации», ассоциацией психологов, Союзом экстремальных видов спорта и активными гражданами, занимающимися вопросами профилактики и обеспечения безопасности детей в городском пространстве. Участники призвали жителей региона обеспечить дорожную безопасность детей своим личным примером правильного поведения на дороге и обучением детей правилам дорожной безопасности.

Во взаимодействии с учебными заведениями среднего и высшего образования, родительскими комитетами школ регулярно проводится работа по предупреждению дорожно-транспортного травматизма, **уроки дорожной безопасности**. Совместно с учащимися проводятся мероприятия для водителей по антиалкогольному ликбезу. Со станциями скорой помощи проведены **краш-курсы для студентов и водителей по оказанию помощи пострадавшим при ДТП**. Проводятся круглые столы по проблемам обеспечения безопасности дорожного движения с участием представителей Правительства Тюменской области, экспертного центра «Движение без опасности», Российского союза автостраховщиков.

В целях обеспечения безопасности детей-пешеходов в местах, приближенных к расположению образовательных организаций и иных детских учреждений, а также местам совершения ДТП с участием детей-пешеходов, организовано проведение рейдовых мероприятий **«Внимание - пешеход!», акции «#Засветись!», дежурств «родительских патрулей»**.

В период с 22-24 октября 2018 года организовано проведение на базе областного детского оздоровительно-образовательного центра «Ребячья республика» **XIV областного слета Юных инспекторов движения**. Для участников слета прошли мастер-классы по оказанию первой помощи в ДТП.

На страницах региональной газеты «Тюменская область сегодня» ежемесячно публикуется **тематическая полоса «Правопорядок»**. На канале «Вести 24» 5 раз в неделю выходит в эфир телепрограмма о безопасности дорожного движения **«По тормозам!»** и еженедельная одноименная радиопрограмма на областном радио «Регион-Тюмень», с повтором на радио «Маяк». Совместно с ГТРК «Регион-Тюмень» подготовлены 3 обучающие телепрограммы по ПДД для детей и родителей **«Зебра»**. Осуществлены тематические выступления в телепрограммах **«Я - мама», «Точнее» и «Объективный разговор»**, выходящих в эфир телеканалов ИА «Сибинформбюро».

### **Профилактика наркомании**

Проведены профилактические антитабачные мероприятия в рамках проектов **«Я выбираю спорт», «Родительский урок»», «Дети России», «Призывник»** и другие.

Всего за 2018 год в рамках различных антитабачных профилактических проектов проведено **946 антитабачных мероприятий** для различных целевых

групп, нацеленных лишь на первичную профилактику наркомании, с общим охватом 45 тысяч человек.

Активное участие в профилактической работе и правовом просвещении населения принимает законодательная власть региона - неоднократно профилактические мероприятия проводились с депутатами Тюменской областной Думы, депутатом Тюменской городской Думы Ракшой И.Р., а также молодежным парламентом при Тюменской областной Думе. Значительный пласт профилактических мероприятий проводится с участием волонтеров. В настоящее время в 26 муниципальных образованиях Тюменской области действует свыше 600 волонтерских отрядов, участниками которых является более 16,5 тыс. человек. Волонтеры задействованы в проведении лекционных занятий, в выступлениях агитбригад с правовой пропагандой и пропагандой здорового образа жизни, а также практической деятельности - проведении флашмобов с раздачей наглядной агитации, выявлении фактов незаконной рекламы и пропаганды в сети интернет и уличной стеновой рекламы.

УНК УМВД внедряет активно-показательные формы антинаркотической профилактики, например, посещение несовершеннолетними анатомического музея при Тюменской медицинской академии для демонстрации подросткам негативных последствий употребления психоактивных веществ. По итогам отчетного года проведено 16 экскурсий.

**Проведены профилактические беседы на темы «Ответственность за преступления и правонарушения в сфере незаконного оборота наркотиков», «Скажи наркотикам нет», «Как не допустить наркотической зависимости у ребёнка, а также ответственность за хранение, распространение и употребление наркотических средств»:**

- с учащимися МАОУ СОШ № 32 профилактические беседы с охватом 1 630 человек;
- с родителями несовершеннолетних проведено 5 профилактических бесед, охват 533 человека;
- для иных категорий граждан (студентов колледжей, ВУЗов, сотрудников реабилитационных центров, детских центров, учреждений культурно-развлекательной сферы, предприятий) на аналогичные темы проведено 44 мероприятия, охват 810 человек;
- для руководящего состава образовательных организаций проведено 4 мероприятия на темы: «Порядок действий при обнаружении несовершеннолетнего в состоянии алкогольного опьянения», проходивших в Департаменте образования Администрации г. Тюмени; «Как не допустить наркотической зависимости у ребёнка, а также ответственность за хранение, распространение и употребление наркотических средств», охват 217 человек.

#### **Мероприятия по правовой пропаганде в отношении несовершеннолетних**

За 2018 год проведено 377 правовых акций в отношении несовершеннолетних.

На официальном сайте УМВД размещена информация, приуроченная ко Дню защиты детей на тему: «Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления и иных антиобщественных действий», статья на тему «Безопасность наших детей».

Продолжается активная работа по развитию детского сайта тюменской полиции, направленного на повышение правовой грамотности и культуры подрастающего поколения, а также формирования положительной мотивации у молодежи к учебе в ведомственных ВУЗах и службе в органах внутренних дел (<https://умвд72.мвд.рф>).

Портал наполняется актуальной и познавательной информацией: разъясняются права и обязанности гражданина, дети знакомятся с историей органов внутренних дел, профессиями в полиции, участвуют в викторинах и конкурсах. Разработаны

специальные разделы: «Знаете ли вы», «Наши герои», «Словарь Помогайкина», есть интерактивные игры: «Поймай нарушителя», «Особо важное дело», «Какой ты полицейский», а также обратная связь.

В целях патриотического воспитания и духовного просвещения продолжается взаимодействие с Тобольско-Тюменской епархией, благотворительным фондом «Золотое детство», МАОУ ДОД «Центр внешкольной работы «Дзержинец», Тюменской городской молодежной общественной организацией «Республика Кижеватовец», Тюменской городской молодежной общественной организацией «Военно-патриотический клуб «Барс» и Тюменской городской молодежной общественной организацией «Военно-патриотический клуб «Фортуна» и др. Проводится систематическая работа с подшефным детским домом УМВД «Горизонт» и Центром социальной помощи семье и детям «Семья».

УМВД и Тюменским региональным штабом «Молодой гвардии Единой России» реализуется совместный проект «Спасибо деду за Победу», проводятся встречи с ветеранами ОВД, экскурсии в Экспертно-криминалистический центр, Центр кинологической службы.

Эффективно налажена работа с возглавляемой членом Общественного Совета при УМВД Крамарским А.В. волонтерской общественной организацией «За безопасное детство», которая занимается обеспечением детской безопасности и поиском пропавших детей в тесном взаимодействии с Управлением уголовного розыска УМВД.

Осенью в г. Тюмени подвели итоги детского конкурса комиксов «Мое безопасное лето», организованного отделом информации и общественных связей УМВД и Общественным советом при областном полицейском управлении. Основные цели - формирование правосознания и правовой культуры подрастающего поколения, а также воспитание у несовершеннолетних навыков безопасного поведения.

#### **Мероприятия по правовой пропаганде в отношении пожилых людей**

За 2018 год проведено **293** правовых акции в отношении пожилых людей.

Для участия в проведении мероприятий привлекаются эксперты, представители СМИ и институтов гражданского общества. На постоянной основе сотрудники органов внутренних дел совместно с общественниками встречаются с пенсионерами в ветеранских организациях, органах социальной защиты населения, учреждениях здравоохранения, Пенсионного фонда, торговых центрах, по месту жительства. Во время беседы полицейские разъясняют гражданам обманные схемы и алгоритм действий в случае совершения в отношении них мошеннических действий, отвечают на вопросы, которые беспокоят в настоящее время жителей региона.

Систематически на территории области проводятся акции: «Стоп, мошенник!», «Будьте бдительны», «Защитим пенсионеров от мошенников», направленные на предупреждение различных категорий преступлений, в том числе мошенничества в отношении пожилых граждан.

**23.10.2018** правовым отделом УМВД совместно с председателем Совета при Тюменской областной Думе по повышению правовой культуры и юридической грамотности населения Тюменской области **Нефедьевым В.А.** в Автономном учреждении социального обслуживания населения Тюменской области «Областном геронтологическом центре» в рамках проекта «Школа безопасности для пожилых людей» проведена правовая акция, направленная на противодействие социальному и мобильному мошенничеству.

#### **Мероприятия по правовой пропаганде в отношении иных категорий граждан**

В 2018 году на официальном сайте УМВД в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» размещено **170** материалов правового

характера, из них **41** мониторинг нового в законодательстве, **129** судебных решений, статья на тему «Возможно ли получение подарка в системе МВД России».

Проведено **347** правовых акций, направленных на повышение уровня правосознания граждан. Кроме вышеназванных, наиболее известные акции: «Правовая грамотность», «Это должен знать каждый», «Молодежь против экстремизма», «Береги велосипед», «Стоп, алкоголь».

Народные дружины и студенческие отряды также принимают участие в профилактических мероприятиях. В рамках акции «Внимание: мошенники в сфере страхования!» бойцы Тюменского областного студенческого отряда, участники Всероссийской патриотической акции «Снежный десант» и страховщики рассказали автовладельцам о видах мошенничества в сфере автострахования и об ответственности за противоправные действия.

#### **По линии предоставления государственных услуг (УВМ, УГИБДД, ИЦ)**

В целях информирования граждан и организаций о порядке предоставления государственных услуг, разъяснения изменений законодательства в сфере миграции с лидерами диаспор и национальных автономий проводятся рабочие встречи с представителями национальных объединений (в том числе, в рамках заседаний Общественного совета УМВД) и работодателями, на которых рассказывается о нововведениях в законодательстве Российской Федерации в сфере миграции, обсуждаются проблемные вопросы.

Информация о порядке предоставления оказываемых государственных услуг, размещена в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на официальном сайте УМВД ([www.72.mvd.ru](http://www.72.mvd.ru)), что позволяет гражданам получать полную, актуальную и достоверную информацию о порядке предоставления государственных услуг. Подготовлена информация о преимуществах получения государственной услуги в электронном виде, которая включена в видеоролик, транслирующийся в мультимедийной системе, расположенной в зале ожидания для граждан, прибывающих на личный прием на объект предоставления государственных услуг.

ОГИБДД на постоянной основе (не реже 1 раза в квартал) проводит работу по информированию граждан о возможности получения государственных услуг по линии ГИБДД через единый портал государственных услуг. Инспекторы наглядно демонстрируют порядок регистрации пользователей на портале госуслуг, показывают, как правильно произвести оплату госпошлины и записаться на получение государственных услуг в подразделения ГИБДД.